

doi:10.11835/j.issn.1008-5831.2015.05.015

欢迎按以下格式引用:张献锋.中国社科类学术期刊评价体系的若干思考[J].重庆大学学报:社会科学版,2015(5):116-120.

Citation Format: ZHANG Xianfeng. Some thoughts on Chinese social sciences academic journals evaluation system [J]. Journal of Chongqing University: Social Science Edition, 2015(5):116-120.

中国社科类学术期刊 评价体系的若干思考

张献锋

(北京交通大学 经济管理学院,北京 100044)

摘要:中国现有的社科类学术期刊评价体系以定量评价为主导,尽管有一定的合理之处,但带来的问题和弊端也日益凸显,其中最重要的是,未能更好地引导学术期刊在促进学术创新、引领学术风气上发挥应有作用。构建中国社科类学术期刊评价体系的基本思路应是定性评价与定量评价相结合,以同行专家评议为主导;由“以刊评文”向“以文评刊”转变,倡导和推行代表作评议制度;建立“突出重点、兼顾一般”的多维度指标综合评价体系,可从学术创新、学术影响、办刊能力、学风建设等四个方面构建多层次的评估指标体系。

关键词:学术期刊;期刊评价;同行评议

中图分类号:C55

文献标志码:A

文章编号:1008-5831(2015)05-0116-05

评价体系是学术期刊发展的“指挥棒”,建立公正合理、权威科学的学术期刊评价体系,不仅有助于推动学术期刊健康有序发展,也有利于激发学术创造活力、营造良好的学术氛围。目前,中国社科类学术期刊的评价体系大致有三类:优秀期刊评价、核心期刊评价、引文来源期刊评价。从评价办法看,大致经历了行政评议、同行评议、量化指标评价、综合评价等四个阶段。整体来看,中国还没有公认的、统一的期刊评价体系。现行的各个评价体系尽管在分类标准、指标选择、权重设计和收录期刊上不尽相同,但都偏重于采用引文分析的量化方法。这种方法有一定的合理性,主要表现为评价指标较为规范,人工干预相对较少,在客观上也对提高学术期刊的质量和竞争力起到了推动作用^[1]。但不可否认的是,它所带来的问题也很明显,例如,出现引用率“造假”,有的是学术期刊或作者自引,有的是期刊之间互引;导致基础学科“边缘化”,人文学科的论文引用较少,影响因子普遍偏低,有些期刊就故意少发甚至不发这类学科的文章;小众化期刊受到“排挤”,量化指标往往对小众化期刊不利,一个普通高校学报的转载率,远远高于《红楼梦学刊》。而且,在一些利益的驱使下,有的期刊出现了大量办刊不端行为,定量评价的科学性和公正性受到人们的质疑^[2]。只有在学术链条的“上游”正本清源,才能为“下游”学术期刊的生存发展创造良性生态。为此,有必要重新审视学术期刊评价体系的目标,探索构建新的评价体系。

一、学术期刊评价体系与学术期刊功能缺失

学术期刊的主要功能大体有三:发布学术成果、促进学术创新、引领学术风气。期刊评价体系的价值则在于促进学术期刊实现其价值功能。应该说,现有评价体系在推动学术期刊发布学术成果方面表现“良好”,但在促进学术创新、引领学术风气上还有欠缺。具体表现为:从发布学术成果看,在定量为主的评价体系下,中国已跃居世界第一论文大国,但也出现重数量甚于重质量的问题;从促进学术创新看,以量化评价

修回日期:2015-08-03

作者简介:张献锋(1973-),男,北京交通大学经济管理学院博士研究生,主要从事企业管理、知识管理和学术期刊管理研究。

为主的体系并没有起到推动学术创新的作用,反而学术标准被“异化”,一旦学术标准被简单等同于影响因子、转载率、引用率,一篇学术论文或某个学术观点,其是否原创、首发与否或有无价值可能就位居其次了;从引领学术风气看,期刊评价对于学术风气评价的缺失,使得学术期刊没能很好地发挥引领学风建设的作用。下面着重谈当前学术期刊评价体系与学术创新和学风建设之间的关系。

(一) 学术期刊评价体系与学术创新

学术创新是哲学社会科学的生命,是学术期刊的核心竞争力。学术期刊是学术创新过程中不可缺少的重要环节,通过开展学术组织、评价、交流和争鸣,创造出学术“附加值”,在推动学术创新上发挥着不可替代的重要作用^[3]。从学术组织看,多数期刊都不仅仅满足于“守株待兔”,消极等待自由来稿,而是积极开辟专栏、策划专题,主动约稿、组稿,有意识地引领学术创新。从学术评价看,发表什么样的作品,实际上是一个选择过程,蕴含的是一种学术标准,展示的是一个期刊的学术定位和品位,对学术创新发挥“标杆”作用。从学术交流看,绝大多数论文都是几经修改,甚至大幅度修改后才发表的,其中凝结了作者、编辑、审稿人的共同智慧,在讨论交流中实现学术创新。从学术争鸣看,学术期刊往往扮演着“导演”的角色,通过捕捉、挖掘、策划学术争鸣,使模糊观念得以澄清,错误观点得以纠正,肤浅认识得以提升,从而激发出学术创新的活力。

学术期刊是刊发学术论文的载体,它的水平取决于所刊发论文的学术创新水平,它的影响力取决于所刊发论文的学术影响力。评价一种学术期刊的水平,归根结底还是要看它刊发了多少有较高创新水平、有较大学术价值和较大学术、社会影响的学术论文^[4]。从当前中国社科类学术期刊的评价体系看,主要以影响因子、被引用、被摘录等反映期刊学术影响力的指标作为评价依据^[5]。其假设前提是,学术影响力等同于学术质量,等同于期刊质量。然而,论文质量、期刊质量与期刊影响力的关系十分复杂,并不能简单地把期刊影响力等同于期刊学术质量,也不能把期刊影响力等同于论文学术质量。文献计量方法得出的数据虽然在一定程度上能反映研究质量和学术水准,但是大家普遍认为这种方法并不能代替质量评价^[6]。基于文献计量学的期刊评价指标在学术论文评价时具有一定的参考价值,但它只能是辅助性的。如果我们在学术评价时,用期刊的等级来评定论文的等级,则不可避免地会将期刊评价与论文评价完全等同,从而造成以刊评文,最终的结果就是学术创新标准被“异化”,被简单等同于影响因子、转载率、引用率,一篇学术论文或某个学术观点,其是否原创、首发与否或有无价值可能就位居其次了。量化评估在当前的学术成果评估工作中占主导地位,但大家较为公认的观点是认为在实践中过于强调量化评估了,这也导致学术成果的“论文数量激增”与“高水平成果稀缺”的反差。这种局面亟待改变。改善中国学术研究的环境,当务之急是要倡导“创新为本”的评估导向,克服单纯以成果数量来评估其学术水平和贡献的弊端^[7]。期刊评价体系是期刊健康发展的保证,必须让期刊评价回归到服务学术、促进学术创新的宗旨上来,而不是简单成为衡量学术生产成果的量化指标。

(二) 学术期刊评价体系与学风建设

当前,中国社科界许多学者淡泊名利、切问近思、求真务实,用十年磨一剑的精神认真对待学术研究。但是,也确实存在一些学术失范、学风不正的现象,有的还比较严重。主要表现为:一是弄虚作假。例如,在成果内容上抄袭剽窃、编造数据事实、侵占他人成果,在作者署名上不反映作者真实情况和实际贡献,在成果发表上拆分组合、重复发表,以及各种申报材料中的虚报、伪造等。二是低水平重复。大多是盲目跟风热点问题,功夫没下够又急于求成。其中最普遍的现象是泛泛而论,不刻苦钻研原始资料,对问题缺乏深入思考。还有的成果更是东拼西凑、粗制滥造。三是脱离实际。有的疏远现实生活,不善于做调查研究,热衷所谓“纯学术”,认为现实琐碎微不足道,对奋力前行的中国实践提不起兴趣,试图远离“政治”,闭门造车,坐而论道。有的不谙国情,盲目汲取西方理论和方法,沿着西方国家的问题思路解剖中国,看起来煞有介事,实际上南辕北辙。四是文风晦涩。有的机械照搬写作规范,格式上像模像样,注释上有根有据,粗看起來完整优美,实则空洞无物,甚至不知所云。有的故弄玄虚,明明很容易说清楚的道理,偏要故意弄得隐晦曲折,简单问题复杂化。有的热衷使用“欧化”语法,大句里面套上好几重的小句,或者刻意模仿蹩脚的翻译语言,搞得拗口难懂。可以说,如果学风不改进,我们的学术就没有了根基,也就没有了希望。

学术期刊要把好研究成果的学术质量关,在学风建设上发挥示范引领作用,抵制各种学术不良风气,让学术不端行为没有栖身之地。评价体系理应承担整饬期刊学术风气的责任与使命。现有以定量指标为主的评价体系,概因数据采集存在难处,大多缺乏学风建设方面的指标,对于学术道德层面的要求呈现缺失状态^[8]。不仅如此,过于重视某些定量指标的结果,可能会加重学风不端问题。事实上,借助现有的引文索引

工具,可以进行一些学术规范审查^[2]。但学风问题的评价,更多应借助同行评议这样的定性评价方式。

二、中国社科类学术期刊评价体系的基本思路

(一) 定性评价与定量评价相结合,以同行专家评议为主导

文献计量和同行评议是学术期刊评价的两大主要方法,各有利弊。然而,单独采用任何一种评估方法,都有其局限性:定量评价具体、明确,但由于引用行为的复杂性难以充分描述和统计,仅用文献计量法进行评估容易导致“重量轻质”、“重刊不重文”等问题,而且,由于一些学者的引文行为和动机多种多样,不能高估引文评价的作用;而定性评价宏观、全面,但评估主体的主观随意性较难控制,则是同行评议法的主要不足^①。因此,两种方法相结合的“综合评估”是学术评估领域的普遍共识^②。

定性评价与定量评价相结合,仍然有一个哪种方法为主导的问题。从国际比较看,尽管各种定量评估方法层出不穷,但迄今为止还没有一套可行的方法来完全代替同行评议的作用,在实践中仍然是以学术同行的定性评价为主,统计机构的定量评价为辅^[9]。事实上,人文和社会科学领域不同于自然科学领域,不能简单地用一些统计数据来评价学术期刊的优劣,而基于专家同行评议的定性分析,仍然是衡量人文社科类学术期刊的一个核心方法^[10]。然而,从中国现有期刊评价体系来看,尽管普遍采用了定量分析与定性评价相结合的综合评价方法,但评价指标多是定量指标,仍然是以定量评价为主导。可以说,中国学术期刊评论体系在定量数据分析环节已经接近极致,如何使同行评议更加科学化、规范化和制度化,将在很大程度上决定学术期刊评价的理想上限^[8]。因此,制定科学合理的评价程序就至关重要,这就要增加同行专家匿名评审环节,最大程度减少同行评议的主观性和随意性^[10],还要增加评议主体的多元化,除了学科专家、编辑专家、期刊管理专家外,也要增加读者群体参与期刊评价的权利,尤其是刚刚步入学术殿堂的博士研究生。

(二) 由“以刊评文”向“以文评刊”转变,倡导和推行代表作评议制度

目前国内较有影响的期刊评价体系多用文献计量学方法,问世以来却一直饱受“以刊评文”的诟病。改变这种局面的方式是由“以刊评文”向“以文评刊”转变。“以文评刊”取代“以刊评文”逐步成为共识,以论文评价为基础形成期刊评价,是社科类学术期刊“以文评刊”的核心内涵,也是影响社科类学术期刊健康发展的关键性战略问题^[11]。要正确全面反映期刊的情况,较好的办法是“以文评刊”,通过对期刊刊载论文的学科进行统计分析,计算出其各学科论文的篇均被引次数,并与统计源所有各学科论文的篇均被引次数进行比较,从而得到各期刊各学科论文的相对影响,即期刊刊载论文的学科影响。期刊刊载论文的学科影响可以根据不同的需要从不同层面、不同角度来量化地衡量期刊的影响^[12]。

如何开展以文评刊?评估期刊所刊发的每一篇论文无疑是最理想的状态,但问题在于费时费力,也没必要。折中的办法是评估期刊的代表作,即用期刊的代表作的水平来评价期刊的水平。如果说期刊的学术水平难以评估,那具体到每篇论文,其学术水平的评价则会相对容易。以期刊代表作作为评估对象,能够有效地规避“以刊评文”带来的种种弊端。这就需要在指标设定上,将论文创新水平作为首要指标,并以定量性较强的学术影响指标作为辅助。在指标权重设计上,“学术创新程度”也相应占有较大比重。此举有助于规避“重量不重质”的评价导向,引导社科研究向学术创新优先的方向发展。

(三) 建立“突出重点、兼顾一般”的多维度指标综合评价体系

学术期刊评价方法可分为单指标评价方法与多指标综合评价方法。从学术期刊评价的发展历史看,基本上经历了一个由简单指标到复合指标、由单一视角到多维视角、由单一方法到单一方法与组合评价共存的动态发展过程,而采用若干指标进行评价的多属性评价方法在学术期刊评价中得到了越来越广泛的应用^[13]。因而,要建立较为完善的期刊评价体系,对于期刊的考察应从多个层面、多个维度来进行,比较合适的办法就是构建多指标综合评价体系。这种方法应用恰当可以消除单个评价指标与主观评价的缺点,从而增强期刊评价的客观度,更加符合实际^[14]。而且,多指标评价体系的好处是,学术期刊不会为了某个单项指标而做出学术不端行为,而是会尽量多地提高每项指标的水平,这样就有助于全面地提高办刊水平^[2]。

至于学术期刊评价的综合评价体系,首先要确定能够衡量学术期刊水平的各种因素指标,然后根据这些指标的作用大小赋予不同的权重,最后运用加权平均等各种方法将各项指标的评估结果进行组合,最终

① 中国人民大学人文社会科学研究评价中心. 人文社会科学研究评价指标体系实施方案(试行), 2014年3月25日; 叶继元. 中文核心期刊研究之我见[J]. 学术界, 2001(4): 168-175.

② 中国人民大学人文社会科学研究评价中心. 人文社会科学研究评价指标体系实施方案(试行)", 2014年3月25日; 苏新宁. 期刊评价的困境与思考[J]. 重庆大学学报(社会科学版), 2010(6): 78-79; 叶继元. 学者评价期刊与引文评价期刊异同之思考[J]. 中国图书馆学报, 2008(4): 23-28; 俞立平, 潘云涛, 武夷山. 学术期刊评价方法体系构建及相关问题研究[J]. 编辑学报, 2009(3): 191.

得到综合评价指标,以这个综合指标来衡量学术期刊的水平。学术期刊综合评价指标体系的关键在于确定不同性质的评价指标的权重,既要“多个维度”,尽量反映涉及办刊质量的一切有价值的影响因素^[10],也要“突出重点”,对核心的关键指标给予更高的权重。值得注意的是,在指标的选择上,尤其是定量性指标的选择上,要注意指标之间的相关性问题,避免出现指标重叠效应。研究发现,中国社科类学术期刊常用评价指标之间普遍存在正相关性,但不同类型指标之间的相关度有差异,例如,网络下载类指标与影响因子指标之间的正相关性较强,文摘转载指标与引文计量指标存在明显相互补充^[15]。这就要求选用的指标既要有代表性,又要有不可替代性。

三、中国社科类学术期刊评价指标体系具体构想

指标体系共分为学术创新、学术影响、办刊能力、学风建设四类一级指标,权重分别为60%、20%、10%、10%。学术创新指标主要评价期刊的代表作,以同行评议为主,定量指标为辅。同行评议指标包括学术价值、学术规范、难易程度三项,其中,学术价值主要考察论文的学术原创性,主要包括选题是否体现鲜明的问题意识,是否运用新的研究方法和视角,是否有新的资料作为论证支撑,是否通过科学论证得出创新性的学术观点;学术规范主要考察论文的研究规范程度和严谨程度,如研究方法有效性、论据可靠性和论证逻辑性等;难易程度主要考察论文研究投入劳动的多少,如论题复杂度、资料难度等^③。定量指标主要包括Web下载频次、被转载次数、被他引频次三项。学术影响指标主要评价学术期刊的整体影响,以定量指标为主,主要包括期刊的被引指标和二次文献全文转载数量指标两项。办刊能力以同行评议为主,主要分为期刊主编水平、栏目设置和策划、编辑出版水平三项指标。学风建设以同行评议为主,主要包括理论联系实际、决策咨询服务、学术不端行为三项指标。评价指标体系构想具体如表1。

表1 中国社科类学术期刊评价指标体系构想

| 一级指标 | 权重 | 二级指标 | 权重 | 三级指标 | 权重 |
|------------------|-----|---------|-----|----------|-----|
| 学术创新 | 60% | 同行评议指标 | 70% | 学术价值 | 60% |
| | | | | 学术规范 | 20% |
| | | | | 难易程度 | 20% |
| | | 定量指标 | 30% | Web 下载频次 | 25% |
| | | | | 被他引频次 | 25% |
| | | | | 被转载次数 | 50% |
| 学术影响 | 20% | 期刊被引指标 | 50% | 影响因子 | 50% |
| | | | | 被引次数 | 50% |
| 二次文献全文转载数量指标 50% | | | | | |
| 办刊能力 | 10% | 期刊主编水平 | 50% | | |
| | | | | | |
| | | 栏目设置和策划 | 25% | | |
| 学风建设 | 10% | 编辑出版水平 | 25% | | |
| | | | | | |
| | | 理论联系实际 | 25% | | |
| | | 决策咨询服务 | 25% | | |
| | | | | | |
| | | 学术不端行为 | 50% | | |

参考文献:

- [1] 田林.从我国学术期刊评价体系看提高社科学术期刊质量的途径[J].出版发行研究,2011(12):62-63.
[2] 苏新宁.期刊评价的困境与思考[J].重庆大学学报:社会科学版,2010(6):78-79.

^③中国人民大学人文社会科学研究评价中心.人文社会科学研究评价指标体系实施方案(试行),2014年3月25日。

- [3] 全国哲学社会科学规划办公室. 打造哲学社会科学繁荣发展的坚实平台[N]. 中国社会科学学报, 2013-09-23.
- [4] 姜惠莉, 冯春明, 秦绍芳. 正确认识引文分析及其对核心期刊的评价功能[J]. 河北师范大学学报: 哲学社会科学版, 2009(5): 149-152.
- [5] 陈茹. 国内四种人文社科期刊评价体系的分析比较[J]. 图书馆工作与研究, 2013(4): 67-70.
- [6] 王兰敬, 杜慧平. 欧美人文社会科学评价的现状与反思[J]. 南京大学学报: 哲学·人文科学·社会科学版, 2010(1): 111-118.
- [7] 郑文涛. 关于哲学社会科学评价的若干思考[J]. 社会管理科学与评论, 2008(2): 31-39.
- [8] 袁宝龙. 中国人文社科类学术期刊评价体系的科学构建[J]. 图书馆理论与实践, 2014(5): 55-57.
- [9] 沈国朝. 合理发挥引文索引在学术评价中的作用[N]. 中国社会科学报, 2010-04-01(015).
- [10] 冯春明, 郑松涛. 对学术期刊评价中若干问题的思考[J]. 河北师范大学学报: 哲学社会科学版, 2010(2): 157-160.
- [11] 李频. 社科学术期刊评价的内在逻辑[J]. 清华大学学报: 哲学社会科学版, 2014(6): 154-155.
- [12] 袁培国. 中文文科期刊影响因子评价作用之反思[J]. 南京大学学报: 哲学·人文科学·社会科学版, 2011(3): 133-139.
- [13] 俞立平, 姜春林. 学术期刊评价的视角、基本问题与发展展望[J]. 情报杂志, 2013(5): 110-114.
- [14] 李超. 国内期刊评价及其方法研究的进展与实践[J]. 情报科学, 2012(8): 1232-1237.
- [15] 杨红艳. 人文社科期刊评价指标的相关性研究[J]. 图书与情报, 2014(5): 89-94.

Some thoughts on Chinese social sciences academic journals evaluation system

ZHANG Xianfeng

(School of Economics and Management, Beijing Jiaotong University, Beijing 100044, P. R. China)

Abstract: Chinese existing social sciences academic journals evaluation system basically uses the quantitative evaluation. Although there is some rationality, it will bring problems and disadvantages gradually. Most importantly, it fails to better guide the academic journal to play its due role in promoting academic innovation or leading the academic atmosphere. The basic ideas of constructing Chinese social sciences academic journals evaluation system should combine the qualitative evaluation and quantitative evaluation, which leaded by peer review; transfer from “comment articles based on journals” to “comment journals based on articles”, advocate and implement representative council system; establish a multi-dimensional index comprehensive evaluation system that “highlight the focus, consider the general”. The article suggests to build a multi-level evaluation system from four aspects, which are academic innovation, academic influence, running ability and study style construciton.

Key words: academic journals; journal evaluation; peer review

(责任编辑 傅旭东)

[主持人语]

标准化兴起于工业化大生产,对于物质生产领域的发展起到了重要的序化和优化作用。随着知识经济时代的到来,教育、文化等非物质领域的标准化的重要性日益凸显。无论是国家发展的宏观战略,还是企事业单位的中观管理层面,抑或个人和具体事务的微观运作层次,都与非物质领域标准化息息相关。在非物质领域,如何进行科学有效的标准化;如何在标准化基础上,进而制定出合理的标准规范;如何对相关标准进行有效的管理,建设国家标准化体系;如何通过相关标准来保障和提升国家经济文化的竞争力和可持续发展?这些都是政府管理部门、学术界十分关注的重要课题,也是摆在我面前的紧迫而艰巨的研究任务。图书情报领域与标准有着十分密切的关系,一方面,标准文献是标准的重要呈现方式和主要载体,而图书情报机构从事对标准文献的管理工作;另一方面,标准的制定与执行本来就是一项信息管理工作;而且,图书情报事业本身的高效运作,也需要科学合理的标准体系,该领域的标准化可为其他领域借鉴和参考。围绕非物质领域标准化与评价研究,本专题分别就公共文化服务、高等教育质量和教育项目评价组织的4篇论文,主要是对特定领域的探索,旨在为后续深入研究提供基础,起到抛砖引玉之效。

随着改革开放的进一步深入,当代中国面临的艰巨历史使命是建设社会主义文化强国,提升中国文化软实力。公共文化服务标准化是完成这一历史使命的重要途径,是中国文化事业发展的重要战略任务和发展趋势。因此,公共文化服务标准体系研究已成为当下的一项重要而紧迫的任务。

高等教育在创新性人才培养中具有决定意义,是国家核心竞争力和软实力的重要支撑,也是国家综合国力和科教文水平的重要体现。面对当今中国高等教育发展过程中的各种机遇与挑战。在2010年出台的《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》明确提出“制定教育质量国家标准,建立健全教育质量保障体系”的战略目标。在2012年发布的《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》(教高[2012]4号)提出要建立健全符合国情的高等教育人才培养质量标准体系和高等教育专业类教学质量标准。

论文《公共文化服务标准体系的基本理论问题研究》对公共文化服务标准体系的理论基础进行了研究,对公共文化服务标准体系的总体目标、基本特征,及其必要性与可行性进行了分析,最后提出了公共文化服务标准体系的作用途径。论文《公共文化服务标准的计量分析》采用信息计量分析的工具与方法,对现行公共文化服务标准从时间分布、标准关键词共现网络、起草单位合作网络、起草人合作网络、标准引文网络等方面进行了分析,对中国公共文化服务标准的发展现状与存在的问题进行了总结,显示出标准计量分析的广阔发展前景。论文《高等教育质量标准体系基本理论问题研究》通过对高等教育质量标准体系基本内涵和主要特征的辨析,并探讨了高等教育质量标准体系的制定模式、组织管理工具和综合评价等基本问题,为进一步开展针对新时期下高等教育质量标准体系的科学构建与有效执行实施机制研究奠定了坚实的理论基础,同时也为高等教育质量标准体系综合评价理论与应用相关研究提供了相应思路。论文《美国〈教育项目评价标准〉的制定及启示》介绍了美国《教育项目评价标准》的制定机构、程序和内容,并分析了该标准的用途及特点,得出对中国制定教育评价标准的启示——应以充分的调研为基础、有广泛的利益相关者参与、妥善处理指导性与操作性的关系等。

本研究专题将分两期刊发,本期先刊发《公共文化服务标准体系的基本理论问题研究》与《高等教育质量标准体系基本理论问题研究》,下期刊发《公共文化服务标准的计量分析》与《美国〈教育项目评价标准〉的制定及启示》,以飨读者。

武汉大学中国科学评价研究中心教授、博士研究生导师 邱均平